

## Развернуть обработку хлопчатника

С огромным воодушевлением восприняли хлопкоробы Узбекистана перомийские призывы Центрального Комитета ВКП(б). Они прилагают много усилий к тому, чтобы встретить день смотра боевых сил трудящихся всех стран — Первое Мая новыми успехами на первом этапе борьбы за высокий урожай хлопчатника в текущем году.

— Колхозники и колхозницы, крестьяне и крестьянки, рабочие и работницы МТС и совхозов, агрономы и все работники сельского хозяйства! Образцово проведем весенний сев! Добьемся в 1946 году значительного повышения урожайности зерновых и технических культур! Дадим стране больше продовольствия и сырья! — эти слова перомийских призывов проникают в сердце каждого трудящегося колхозника и рабочей.

Публикуемая в сегодняшнем номере нашей газеты корреспонденция «На полях Узбекистана» ярко отражает мысли и чувства передовых колхозников и колхозниц нашей республики. Она показывает, как глубоко воспринимает колхозное крестьянство слова призывов ЦК ВКП(б). Хлопкоробы Узбекистана помнят о торжественном обещании участников Дретьего республиканского кружания товарищу Сталину о том, чтобы сделать 1946 год переходным годом в погоне хлопководства и безусловно дать в этом году государству 1.160 тысяч тонн хлопка-сырца.

Это — неслучайная задача. Много труда и усилий потребуются, чтобы ее осуществить. Немаю трудностей надо будет преодолеть. Но эта задача под силу хлопкоробам нашей республики. Не раз приходилось им под руководством партийной организации Узбекистана преодолевать большие трудности и выходить победителями.

1945 год был трудным годом для хлопководства. Поднята весна отодвинула сроки сева, прореживания и первой обработки хлопчатника. Опыт замечательных мастеров хлопководства подсказал ряд мероприятий, успешное применение которых ускорило процесс развития хлопчатника в условиях республики. Государственный план хлопководства. К таким мероприятиям относятся: использование естественной влаги в почве для получения всходов, своевременная обработка, поливы, подкормка растений, их рациональная чистка и наконец, обработка хлопчатника в августе и первых числах сентября.

Совет Министров СССР признал Узбекистану ССР победителем в социалистическом соревновании за высокий урожай хлопка в 1945 году и постановил вручить нашей республике переходящее красное знамя Совета Министров СССР и денежную премию.

Высокая оценка правительством Советского Союза достижений республики по хлопководству в 1945 году воодушевляет хлопкоробов и всех работников сельского хозяйства Узбекистана, поднимает их на борьбу за новые, гораздо более крупные успехи, за выполнение и перевыполнение государственного плана хлопководства на 1946 год.

Фундамент урожая закладывается весной. Будет он прочен — осенью соберем богатый урожай.

Полностью выполнить план сева хлопчатника в установленный срок всеми областями, районами, колхозами, совхозами, бригадами и звеньями — такова первая задача весенних полевых работ. Сроки сева истекли. На 25 апреля план сева хлопчатника выполнен на 87,5 проц., в том числе по областям: Ташкентской — 91,4 проц., Ферганской — 97,6 проц., Наманганской — 95,3 проц., Андижанской — 95,4 проц., Самаркандской — 79,2 проц., Бухарской — 91,1 проц., Кашка-Дарьинской — 85,9 проц., Сурхан-Дарьинской — 94,4 проц., Хорезмской — 71 проц. и Кара-Калпакской АССР — 59,3 проц. Наиболее отстают по севу хлопчатника следующие районы: Бунский — Ташкентской области, Фрунзенский — Ферганской, Пакский и Нарынский — Наманганской области, Ходжи-Абадский — Андижанской области, Най-Арынский, Джизакский, Ак-Дарьинский и Кара-Дарьинский — Самаркандской области, Вахтангский и Кызыл-Тепинский — Бухарской области, Янги-Абадский — Кашка-Дарьинской области и большинство районов Хорезма и Кара-Калпакии.

Хотя сев хлопчатника в этом году идет успешнее, чем в прошлом го-

ду, все же в установленные сроки он не был завершен. Задача состоит в том, чтобы в несколько ближайших дней по-всеместно и полностью завершить сев хлопчатника. Партийные и советские организации, отделы технических культур обязаны тщательно проверить фактические посевы хлопчатника и пресечь попытки недосева или откровенного саботажа.

Вторая задача весенних полевых работ, — в данный момент главная задача, — состоит в том, чтобы обеспечить получение дружных всходов, прореживание и проведение междурядной обработки.

Сейчас наиболее ответственный период борьбы за высокий урожай хлопка: растениям хлопчатника надо помочь выйти, окрепнуть, пустить корни, пойти в рост. Именно теперь посевы хлопчатника в поле и каждое растение в отдельности требуют к себе внимания и заботливого ухода.

Хлопкоробы передовых районов и колхозов так и делают. Хорошие всходы получены в колхозах Янги-Юльского района. Почти из всей площади сева получены дружные всходы в колхозах Узбекского района. В колхозе имени Сталина, этого района, сев проведен на месяц раньше, чем в прошлом году, и здесь не только получены хорошие всходы, но и завершаются прореживание и даже первая культивация и окурка.

Секрет получения урожая в 30 — 50 — 100 и более центнеров с гектара мастерами хлопководства кроется, прежде всего, в своевременной заботливой, продуманной обработке и поливах хлопчатника, строгом учете особенностей почвы, ее рельефа и других факторов. Они вовремя проводят проверку состояния всходов на всех засеянных участках и немедленно принимают меры, чтобы получить полноценные всходы. Если семена хлопчатника находятся в сухом слое почвы, организуются подыгивающие подсыпки. В ирригационных местах проводится посев хорошо замоченными семенами и подсадка растений в нормально увлажненную землю, а также посев по краям и на углах посевных карт; во-время разбивают почвенную корку и тем облегчают прорастание семян. Но мере появления всходов немедленно проводят прореживание хлопчатника, как самостоятельную агротехническую операцию, удаляя прежде всего, большие и хилые растения. Чтобы создать благоприятные условия для ускорения развития растений хлопчатника, мастера хлопководства одновременно с появлением всходов проводят на полях тракторную и конную культивацию междурядий и кетменную окурку.

Теперь особенно дорог каждый день и час. Работа на хлопковых полях должна быть так организована, чтобы с наибольшей эффективностью использовать людские и материально-технические ресурсы. Ни в коем случае нельзя повторять ошибок прошлых лет, когда обработка хлопчатника в начале его вегетации проводилась вяло. Именно сейчас, в начале вегетации, надо набрать наивысшие темпы в обработке хлопчатника.

Руководство хлопковыми районами и колхозами надо серьезно улучшить и прежде всего отказаться от шаблонности в этом деле. Только при строгом учете всех особенностей того или иного района и колхоза, бригады и звена может быть обеспечена конкретность и эффективность в руководстве.

В своих перомийских призывах ЦК ВКП(б) призвал трудящихся Советского Союза еще шире развернуть социалистическое соревнование в промышленности и сельском хозяйстве. Нет сомнения, что в Узбекистане в этом году с новой силой развернется замечательное народное движение степенстворов за получение урожая хлопка в 30 — 50 — 75 — 100 и более центнеров с гектара. Насущная задача партийных и комсомольских организаций состоит в том, чтобы по-всеместно организовать и возглавить это замечательное движение.

Развертывается всеобщее социалистическое соревнование хлопководов республики за высокий урожай хлопка. Победителем в этом соревновании будет та республика, которая добьется наилучших показателей в борьбе за подъем хлопководства и обеспечит выполнение и перевыполнение государственного плана хлопководства.

Дело чести хлопкоробов и всех трудящихся Узбекистана в этом году снова завоевать первенство в социалистическом соревновании за высокий урожай хлопка.

## Узбекской республике вручено красное знамя Совета Министров СССР

Вчера, 27 апреля, в зале заседаний Верховного Совета УзССР состоялось вручение Узбекской республике переходящего красного знамени Совета Министров Союза ССР, приуроченного к высокому урожаю хлопка в 1945 году.

В зале собрались представители партийных, советских организаций, делегации лучших хлопкоробов и специалистов хлопководства Ташкентской, Сурхан-Дарьинской, Наманганской, Ферганской и других областей.

За столом президиума и в ложах правительства — гг. Усман Юсупов, Абдурахманов, Абдували Муминов, Ломани, Былбас, Петров, Кабанов, Х. Абдуллаев, Птичаров, Бабаджанов, Хамракуд Турсункулов и другие.

Торжественное заседание открыл краткой вступительной речью тов. Абдували Муминов.

Горячими аплодисментами, стоя, собравшиеся встречают делегацию союзного правительства, которая вносит алое знамя Совета Министров Союза ССР.

Вручая знамя, заместитель министра технических культур тов. Косов отметил, что союзное правительство высоко ценит усилия узбекского народа в восстановлении и дальнейшем подъеме хлопководства.

— Народом Советского Союза широко известно, — говорит тов. Косов, — что узбекский народ всегда отличался большой инициативой и умением с истинным большевистским размахом решать крупнейшие народно-хозяйственные задачи. В Узбекистане зародилось и широко развилось народное движение за орошение, за строительство крупнейших ирригационных сооружений, которые затем распространялись по всему Советскому Союзу. Нынче узбекский народ поднял знамя борьбы за дальнейшее развитие хлопководства, за невиданные в мире темпы развития народного хозяйства. Под это знамя сейчас становятся колхозники и колхозницы других хлопководящих республик.

Председатель Совета Министров Узбекской ССР тов. Абдурахманов, министр технических культур УзССР тов. Рахимов, министр земледелия УзССР тов. Мухамеджанов, председатель Ташкентского областного комитета тов. Тургунов, руководитель колхоза им. Кагановича, Янги-Юльского района, тов. Турсункулов и руководитель

### ТАШКЕНТСКИЕ ТЕКСТИЛЬЩИКИ ВЫПОЛНИЛИ ЧЕТЫРЕХМЕСЯЧНЫЙ ПЛАН

Ташкентский текстильный комбинат имени Сталина досрочно выполнил четырехмесячный план — 22 апреля по преданию и 24 — по ткачеству.

К 1 мая текстильщики дадут сверх плана 243 тонны пряжи, 1.295 тысяч метров ткани и 490 тысяч катушек ниток.

## Коммунисты и комсомольцы! Будьте в первых рядах борцов за новый мощный подъем хозяйства и культуры, за дальнейшее укрепление могущества советского государства!

(Из призывов ЦК ВКП(б) к 1 мая 1946 г.)

## Москва, Кремль Товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Носиф Виссарионович!

Мы, участники республиканского совещания передовиков сельского хозяйства Узбекистана, собравшись совместно с представителями партийных, советских и общественных организаций республики в знаменательный для нас день получения переходящего красного знамени Совета Министров Союза ССР за достижение высокого урожая хлопка в 1945 году, шлем Вам, нашему любимому вождю и учителю, вдохновителю и организатору исторических побед советского народа, наш горячий привет и от всей души желаем доброго здоровья и многих лет жизни.

Столь высокая оценка труда узбекских хлопкоробов вызвала в наших сердцах великую радость. Получение переходящего красного знамени Совета Министров Союза ССР еще больше воодушевляет всех трудящихся Узбекистана на самоотверженную борьбу за всемерное увеличение производства хлопка.

В своей исторической речи 9 февраля 1946 года Вы, товарищ Сталин, указали, что хлопок является одним из важнейших факторов укрепления могущества нашей родины. По Вашей инициативе Советское правительство постановило с 2 февраля 1946 года определить программу восстановления и дальнейшего подъема хлопководства в Узбекистане.

Тов. Абдурахманов сообщает, что к 25 апреля колхозы засеяли хлопчатником 688,6 тысячи гектаров — почти в полтора раза больше, чем к этому времени в прошлом году. Совхозы засеяли 93 процента хлопковых массивов. Но, хотя темпы сева выше, чем в прошлом году, республика не выполнила план сева хлопчатника в установленные сроки. Этот провал нужно как можно скорее восполнить.

— Разрешите заверить союзное правительство и товарища Сталина, — сказал в заключение тов. Абдурахманов, — что колхозники и колхозницы, рабочие и работницы совхозов и МТС, агрономы и ирригаторы, ученые, работники земельных органов, партийные и советские работники Узбекистана прилагают все силы и отдадут все свои знания во имя выполнения задач, которые поставил перед Узбекистаном товарищ Сталин.

С горячими патриотическими речами выступили председатель колхоза им. Кагановича тов. Турсункулов и начальник отдела технических культур Ферганского облисполкома тов. Акрамов.

Участники заседания с огромным воодушевлением приняли приветственную телеграмму на имя товарища Сталина. (УзТАГ).

## Маслобоянная промышленность Узбекистана досрочно выполнила апрельский план

Работники маслобоянной промышленности Узбекистана встречают перомийский праздник новых побед в борьбе за выполнение пятилетнего плана. 26 апреля, за четыре дня до срока, выполнена месячная производственная программа. Предприятия треста «Узбекмасло» (управляющий т. Полонский) выработали рафинированного хлопкового масла на 3 миллиона 335 тысяч килограммов больше, чем за весь апрель 1945 г. Маслозаводы значительно превысили месячное задание по выпуску мыла, изготовив его в два с половиной раза больше, чем в апреле прошлого года. Перевыполнен план по вы-

пуску динта — важного стратегического сырья. Передовые заводы треста «Узбекмасло»: Янги-Юльский (директор т. Возный), Каганский (директор т. Киселев), Кокандский (директор т. Ташпулатов), Андижанский (директор т. Ахмеджанов) наголову перевыполнили месячное задание по выпуску масла и мыла.

Маслобоянщики Узбекистана второй месяц подряд дают родные сверхплановую продукцию. Коллективы всех маслозаводов соревнуются за то, чтобы в 1950 г. увеличить выпуск продукции, по сравнению с 1945 г., почти в пять раз. (УзТАГ).

## Первый вклад забойщиков «Койташа»

Коллектив рудника «Койташ» внес свой первый вклад в осуществление сталинского плана развития народного хозяйства. Он досрочно выполнил квартальный план по выпуску концентрата и капитальной строительству.

На руднике все шире развертывается социалистическое соревнование. Всему руднику известно имя Батыра Карабаева. За день он выработает не менее двух норм. Прекрасно работает откатчик Акбур Кадаров, высокие показатели дает главный мастер тов. Бурев. Ряды пере-

довиков множатся с каждым днем. Коллектив рудника, рывертивая соревнование, обязался выполнить план 1946 года по выпуску концентрата к 15 декабря, добиться прироста к добыче прошлого года на 75 процентов, не менее чем на 30 процентов снизить себестоимость продукции и дать 1 миллион рублей прибыли.

Инструктор отдела промышленности пнеumatic и редких металлов Самаркандского обкома партии.

## По нашей республике

### СОВЕЩАНИЕ КОЛХОЗНОГО АКТИВА ХОРЕЗМСКОЙ ОБЛАСТИ

УРГЕНЧ. (Морр. «Правды Востока»). В городском парке культуры и отдыха состоялось областное совещание колхозного актива. Присутствовали председатели колхозов, сельсоветов, руководители земельных организаций, агрономы, партийные и советские работники. Совещание обсудило ход сева хлопчатника и дисперсы в колхозах области.

Секретарь обкома партии тов. Насыров в своем докладе отметил, что к 23 апреля план сева хлопчатника выполнен по области только на 67 процентов. — Хорезмская область уже несколько лет не выполняет планов сдачи хлопка государству, — заявил докладчик. — Нарушение сроков забойки всходов, опусты ирригационной сети и пренебрежение поливом приводили к затягиванию производственных работ, а также сева. Это резко сказывалось на урожайности хлопчатника. Ошибки прошлых лет повторяются и ныне.

Тов. Насыров поставил перед активом конкретные задачи, направленные к безусловному выполнению обязательств, данных колхозниками товарищу Сталину. В конце совещания с большой речью выступил секретарь ЦК КП(б)Уз т.в. У. Юсупов.

Повт. Шейхзаде прочел свои стихи о героическом прошлом Хорезма.

### ЗАРАБОТКИ СТАХАНОВЦЕВ

На 692 процента выполнил свое квартальное задание электросварщик Кокандского электромеханического завода тов. Крашторный. За три месяца он заработал около 9 тысяч рублей.

Лучший стахановец завода тов. Смирнов, работающий на двух станках, в первом квартале выполнил норму на 522 процента и заработал около 10.000 рублей. («Ферганская Правда»).

### Комплексная экспедиция в Кара-Калпакию

Президиум Академии наук УзССР организует в этом году большую экспедицию в Кара-Калпакию для изучения производительных сил республики. В экспедиции будут участвовать ученые различных специальностей.

Разностороннее исследование произведет Институт ботаники и зоологии. Особое внимание будет уделено изучению растительных ресурсов. Специальный геоботанический отряд займется инвентаризацией кормовых фондов и изучением древопояса Кара-Калпакии крайне нуждающейся в собственном строительстве леса и теляние. Между тем в республике имеются благоприятные условия для посадки деревьев.

Геоботаники и паразитологи займутся изучением и учетом пастбищ и сенокосов, а в связи с этим — изучением распространения в республике переносчиков заболеваний животных. Изучением вредителей и болезней растений, а также естественных очагов вредной трибной флоры будут заняты ученые-паразитологи.

### Крупные выигрыши по облигациям займов

В сберегательные кассы Хорезмской области в 1945 году было предано 106 крупных выигрышей по облигациям государственных займов и лотерейным билетам. Из них: 2 выигрыша по 50 тыс. руб., 12 выигрышей по 25 тыс. руб., 12 выигрышей по 10 тыс. рублей, 19 выигрышей по 5 тыс. рублей и т. д.

Колхозник Х. Кумского сельсовета, Бирского района, Ферганской области, выиграл по облигации № 15—16 серии № 38212 Второго Государственного Военного Займа в 5-ом тираже 25.000 рублей.

Экспедиция положит начало планомерному изучению водоемов и охотничье-промысловой фауны Кара-Калпакии. В этом году будут выявлены наиболее перспективные для рыболовства водоемы, выяснен состав ихтиофауны и описано состояние местных промыслов. Ученые намечают углубить, благоприятные для разведения ондатры (мускусная крыса).

В экспедиции участвуют почвоведы и гидрогеологи. К осени министерства Кара-Калпакии получат новую почвенно-мелиоративную карту республики.

В состав экспедиции входят также историки и археологи.

В работах экспедиции примут участие профессор Е. И. Борзин, П. И. Головин, П. А. Кейзер, В. П. Дробов, кандидаты наук В. П. Бурыйгин, Р. А. Алмджанов, А. С. Лутца, Х. Салихбаев, М. А. Степенко и другие.

Экспедиция отправится в Нукус в конце апреля и пробудет в Кара-Калпакии до октября нынешнего года.

### ВЫСТАВКА «ИСКУССТВО ЛИТОГРАФИИ»

Искусство литографии (печатание рисунков, текстов и репродукций с ламин) широко развито и получило в первой половине XIX века, когда литография почти вытеснила прежние способы воспроизведения изображений, в частности гравюру на меди.

В России первые художественные литографические издания появились в 1816 году в Петербурге. Это были издания Военно-картографического бюро Главного штаба.

Музей искусства Узбекской ССР готовит ко Дню печати выставку, посвященную искусству литографии. На выставке будут представлены литографии таких старых русских мастеров, как Орловский, Ветров, Тон, Шедровский, Жуковский, Борель, Карзин, Лебедев, Тимм, Шишкин и ряд образцов западно-европейской литографии.

Большое место займут работы художников Узбекистана — Кайдалова, Келдина, Мальта, Рождественского, Чингиз Ахмарова, Усто Мумина и литографии художников Постель (Киев) и Ждановской (Ленинград).

### НАГРАЖДЕНИЕ СОТРУДНИКОВ ФЕРГАНСКОГО ИНСТИТУТА ФИЗИЧЕСКИХ МЕТОДОВ ЛЕЧЕНИЯ

Указом Президиума Верховного Совета УзССР, в связи с 20-летием Ферганского института физических методов лечения, за большие заслуги в деле народного здравоохранения присвоено звание заслуженного врача Узбекской ССР директору института Б. В. Бабаханову, заведующему невропатическим отделением Г. В. Фетисову, заведующему терапевтическим отделением П. А. Черных.

Почетной грамотой Верховного Совета УзССР награждены сотрудники института Н. В. Машаева, А. П. Евстафьева, А. Ф. Ефремова, О. А. Захальская и другие — всего 22 человека.

### ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ ОБ ОЧЕРЕДНОМ ПЛЕНУМЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВЛКСМ

На днях в Москве состоялся очередной XV пленум Центрального Комитета ВЛКСМ с участием секретарей обкомов, райкомов, ЦК комсомола союзных республик.

Пленум обсудил вопрос об участии молодежи в выполнении пятилетнего плана восстановления и развития народного

хозяйства СССР на 1946—1950 гг. С докладом выступил секретарь ЦК ВЛКСМ т. Михайлов Н. А. Пленум принял соответствующие постановления.

Участники пленума с большим воодушевлением приняли письмо товарищу Сталину.

# XVII сессия Ташкентского городского Совета депутатов трудящихся

27 апреля в зале заседаний Верховного Совета УзССР состоялась XVII сессия Ташкентского городского Совета депутатов трудящихся.

Сессия обсудила вопрос: «Задачи советских и хозяйственных организаций города по выполнению постановлений Совнаркома Союза ССР от 6 марта 1946 года и Совета Министров УзССР и ЦК КП(б)У от 1 апреля 1946 года «О мероприятиях по улучшению городского хозяйства г. Ташкента». С докладом по этому вопросу выступил председатель исполкома Ташкентского городского Совета депутатов трудящихся тов. Хусанов.

Вратко охарактеризовал основные положения стальной пятилетки, открывающей новую эпоху в развитии народного хозяйства страны, докладчик подчеркивает, что достойное место в пятилетнем плане отведено Узбекской ССР, как основной хлопковой базе Советского Союза.

— Советское правительство, — говорит он далее, — и лично товарищ Сталин проявляют огромный интерес и заботу о благоустройстве столицы Узбекистана. По указанию товарища Сталина, 6 марта 1946 года СНК СССР принял специальное решение об улучшении городского хозяйства Ташкента. Совет Министров СССР оказывает большую материальную помощь в осуществлении программы работ на 1946 год.

В 1946 году должно быть введено в эксплуатацию 40 тыс. кв. метров новой жилой площади. Совет Министров УзССР и ЦК КП(б)У рекомендовали значительную часть нового строительства осуществить путем надстройки вторых и третьих этажей. Выявление зданий, подлежащих надстройке, закончено. В ближайшие дни строители получат конкретные задания.

Планом индивидуального строительства предусмотрено в нынешнем году возвести 596 домов, площадью в 23,8 тыс. кв. метров. Серьезную помощь застройщикам должны оказать хозяйственные организации.

Б широко развернутому жилищному строительству надо приступить немедленно, обеспечивая выполнение графика.

Напряженное положение создается с ремонтом жилых домов. Предстоит осуществить большой объем работ. По городскому управлению жилищного хозяйства и районные жилищные управления, а также руководители хозяйственных организаций по-настоящему не руководят этим делом, и оно pushed на самотек. Ко-где хорошие здания приводятся в ветхость. Так, помещения, сдаваемые в аренду часовому заводу (угол улиц «Правда Востока» и им. Кирова) четыре года не ремонтировались, полы, двери, окна поломаны. Горисполком вынужден привлечь к уголовной ответственности виновников его разрушения. В таком же состоянии дом № 53 по ул. Кара Маркса, где размещается общежитие завода. Таких фактов немало.

Горисполком предпринимает широкую проверку состояния квартир и будет выселять жильцов, виновных в разрушении зданий. В целях повышения ответственности за санитарно-техническое состояние квартир будут восстановлены арендные договоры с квартиросъемщиками.

С помощью населения в 1945 году было закончено строительство первой очереди канализации. Однако используется она не более чем на 15 процентов. Руководители многих учреждений и организаций не заботятся о присоединении своих зданий к канализационной сети (ремесленная улитка № 1, летотканная фабрика, Дворец культуры железнодорожников и др.). В нынешнем году необходимо присоединить к канализационной сети не менее 150 зданий, в том числе 50 жилых домов. Намечена планом прокладка 11 километров новой канализационной линии идет крайне медленно. Необходимо шире применять методы народных строек и механизацию.

Решительной реконструкции и расширению подвергаются водопровод и ирригационная сеть.

Ташкентский трамвай за последнее время получил серьезную помощь и улучшил свою работу. К ноябрю 1946 года количество курсирующих вагонов будет доведено до 190.

Плохо идет ремонт трамвайных линий — в прошлом году план был выполнен лишь на одну треть. Руководители Таштрама, Ленинского и Фрунзенского районов сорвали выполнение этого важного мероприятия. В нынешнем году намечается восстановить 5 километров и капитально отремонтировать 15 километров трамвайных путей.

В I квартале 1947 года должна быть пущена в эксплуатацию троллейбусная линия, протяжением 10 километров. Подготовка к строительным работам уже начата. Составляется технический проект, размещаются заказы на изготовление мачт для подвески троллей, приняты меры по подготовке водителей и ремонтных бригад.

Имеется все возможности для того, чтобы не только выполнить, но и перевыполнить план асфальтирования улиц и тротуаров.

Весной высажено более 170 тысяч зеленых насаждений, для высадки цветов подготовлено около 90 тыс. кв. метров газонов.

Успешному озеленению столицы мешает неудовлетворительное состояние уличной ирригационной сети. В Центральном районе аркасы засорены и частично разрушены, из-за чего пропуск воды в центр города задерживается. Многие работники райводхозов, управляющие домами, председатели малых комитетов, комитетов домов безответственно относятся к этому делу.

Осуществление программы улучшения городского хозяйства возлагает большую ответственность на исполнительные комитеты городского и районных Советов, на все органы жилищно-коммунального хозяйства. Однако уровень их организационной деятельности еще крайне низок, работают они по старинке, без учета новых обстановки и возросших задач. Не чувствуется большинства тревоги за успешное выполнение графика ежедневных работ. Аппарат органов жилищно-коммунального хозяйства не укреплен четкими кадрами, они часто меняются.

Многие райисполкомы города (Центральный, Кировский, Куйбышевский) оторвались от масс, не ведут никакой работы с активом.

Пора понять, что без помощи народа невозможно осуществить намеченный объем работ.

По докладу развернулись прения. Депутат тов. Шкуратов выдвинул вопрос о создании обширной собственной материально-технической базы в городе для удовлетворения потребностей строительных организаций. Необходимо иметь в городе механический завод, керамико-кирпичную промышленность.

Городской архитектор тов. Булатов указал на то, что архитектурный облик столицы не отвечает возросшим требованиям. Многие здания, даже в центре города, архитектурно не завершены.

В прениях выступили также депутаты Абдурахманов, Гордиенко и др.

В работе сессии приняли участие секретари ЦК КП(б)У тов. Юсупов и тов. Ложак, Председатель Президиума Верховного Совета УзССР тов. Муминов, председатель Совета Министров УзССР тов. Абдурахманов и другие.

Сессия приняла рассмотренное решение по обсужденному вопросу.

# ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ



Недавно на Закавказской железной электрифицированной ветке Риони — Кутаиси. Это — начало электрификации основной магистрали с угольным районом Грузинской республики. На снимке: цеха Кутаиси. Фото П. Луценко. (Фотохроника ТАСС)

## Юбилейная выставка, посвященная Дню радио

Научно-исследовательский испытательный институт Красной Армии и военных музеев связи в двух больших залах ЦДКА организуют выставку, посвященную Дню радио, которая откроется к 1 мая. Многочисленные документы и фотодокументы охватывают жизнь и деятельность великого русского ученого А. С. Попова. Здесь экспонируются его личные вещи и действующие модели первых радиоприемников. Широко представлена переписка А. С. Попова с его ближайшими помощниками в научной работе — капитаном кривотельской телеграфной роты связи капитаном Троицким и ассистентом Рыбниковым.

Специальный стенд познакомит посетителей с опытами беспроволочной связи.

проведенными еще в августе 1900 года на маневрах Санкт-Петербургского военного округа. В этом же зале размещаются станции разных мощностей и конструкции, состоявшие на вооружении в Красной Армии до 1941 года.

Большой интерес представляют разделы второго зала, посвященные радиосвязи на фронтах Великой Отечественной войны. В них экспонируются современные военные радиостанции почти всех типов, основные из которых будут показаны в действии. Среди экспонатов почетное место отводится материалам, рассказывающим о героических подвигах советских связистов, прошедших со своими радиостанциями боевую путь от Сталинграда до Берлина. (ТАСС)

## МОЩНЫЕ АСТРОНОМИЧЕСКИЕ ИНСТРУМЕНТЫ НОВОГО ТИПА

ЛЕНИНГРАД, 25 апреля. (ТАСС). В беседе с корреспондентом ТАСС изобретатель менского телескопа — портативного астрономического прибора, отличающегося совершенством изображения и большой светосилой, — дважды лауреат Сталинской премии проф. Максустов сообщил: — Совместно с конструктором Иоаннискини я закончил разработку нового типа менского телескопа, который благодаря особому подбору стекол не будет зависеть от колебаний температуры.

Новый телескоп предназначен для Ала Атинской обсерватории. С его помощью астрономы будут вести исследования млечного пути и туманностей, одновременно фотографировать на одну пластинку сотни тысяч звезд.

В мастерских оптического института заканчивается изготовление пяти менских телескопов для астрономических обсерваторий страны. Один из них будет передан новой обсерватории, создаваемой в Марийской автономной республике.

Симеонская и Ереванская обсерватории получат спектрографы, снабженные спектральными менскими камерами для исследования спектров туманностей. Подобные приборы еще нигде не изготавливались.

Одновременно мы начинаем разработку проекта менского пассажного прибора системы Максустова — Павлова для определения точного прохождения звезд через меридиан. Без менских стекол создать такой прибор не представляется возможным. Его труба длиной в два с половиной метра пригibasла бы от собственного веса, что вызвало бы ошибки в измерениях. Менский же пассажный прибор имеет в длину всего 40 сантиметров.

В июне один из заводов выпустит первую серию — 500 штук менских телескопов для школ. Школьные телескопы новой конструкции при своих малых размерах дают высокое качество изображения. Производство этих приборов будет доведено до 8 тысяч штук в год.

## ПЕРВЫЕ СОВЕТСКИЕ АРФЫ

Московский фотоаппаратный завод, помимо основной продукции, начал производство арф. К первому мая празднику он выпускает первые две арфы. В нынешнем году он изготовит 10 таких инструментов.

Первая экспериментальная советская арфа, изготовленная по чертежам конструкторов тт. Котляк и Майкова, прошла испытания и получила положительную оценку Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР.

До сих пор арфы в СССР не изготавливались, а единичными возмались из-за границы.

## ПОДАРОК РАДИОЛЮБИТЕЛЯМ

Главпромснаб Осоевзавхоза подготовил к отправке в Ленинград, Киев, Тбилиси, Рязань и другие города Союза первую партию посылок для радиолюбителей. В

посылках — радиодетали, из которых любители смогут сконструировать собственные коротковолновые приемники. (ТАСС)

театр имени Ахунбабаева также не перечислил значительной суммы средств, удержанных с подписчиков на заем.

Эти факты говорят о том, что комсомол недостаточно контролирует расчеты по займам. Немало виноваты в плохой работе некоторых комсомолов и профсоюзных организаций.

Комсомол обязан проследить — все ли подписчикам вручены облигации Четвертого Военного Займа. Многие организации, например в Ташкентской и Самаркандской областях, еще не получили облигаций из сверхкасы для вручения рабочим и служащим. Задерживаются и расчеты с колхозниками. Особенно неблагоприятно сложилось положение в Наманганской и Андижанской областях.

Это показывает, что некоторые комсомолы и уполномоченные сельсоветов по займу не обеспечили своевременного вручения облигаций подписчикам, а местные советы, фиделиты и сверхкасы предоставили это дело самотеку.

С таким положением мириться нельзя. Вручение облигаций всем подписчикам необходимо закончить в ближайшее же дни. Грандиозная программа хозяйственного и культурного строительства и укрепления обороны страны, изложенная в Законе о четвертом пятилетнем плане, требует огромных затрат. Объем капитальных вложений за пятилетку составит более 250 миллиардов рублей. Это значит, что мы должны усилить внимание к делу дальнейшего привлечения сбережений населения для финансирования социалистических строек в новой стагнационной пятилетке.

Н. КОВАЛЕНКО.  
Начальник Управления государственных трудовых сберегательных касс Узбекской ССР.

# ПАРТИННАЯ ЖИЗНЬ

## НА ПАРТИЙНОМ СОБРАНИИ В ТЕАТРЕ

Недавно в театре имени Горького состоялось собрание первичной партийной организации. Вопрос, поставленный на повестку дня, давно волновал многих коммунистов. Парторганизация решила обсудить творческий путь театра, ошибки, допущенные им в последнее время.

Как известно, репертуар в значительной мере определяет творческое направление коллектива. Репертуарный план театра неплох, но беда в том, что он слабо выполняется.

Коммунисты правильно оценивали деятельность своей парторганизации, связывая ее с тем, насколько театральные коллективы выполняют свои задачи по повышению культурного уровня и политического кругозора советского зрителя.

В своем выступлении секретарь Центрального райкома КП(б)У тов. Шадамова указала, что одна из главных ошибок театра — отсутствие идейной целеустремленности в отдельных его постановках. Руководство театра проявляет политическую и художественную близорукость, допуская постановку низкопробных безыдейных пьес вроде «Знаменитой Марии». В этом немалая вина и партийной организации, которая оказалась на повзду у исполнителей отсталых взглядов в коллективе. Партийная организация не вела серьезной политико-воспитательной работы среди работников театра. Это отрицательно сказалось на творческой деятельности коллектива.

Секретарь партийной организации театра режиссер тов. Радун правильно заметил, что в коллективе — лишь видимое благополучие. Споры о творческой линии продолжаются. Одни видят путь развития театра в создании единого художественного ансамбля, другие стремятся поглотить деятельность коллектива личным (с творческой точки зрения) интересом тех или иных талантливых исполнителей. Тов. Радун признал верной критику общественности, которая указывала, что театр, взяв правильное направление в спектаклях «Ревизор», «Сотворение мира», «Зыковы», допустил серьезную ошибку, приняв в

постановке пьесу «Знаменитая Мария», не представляющую никакой ценности ни с идейной, ни с художественной стороны.

Однако секретарь партийной организации театра тов. Радун не проявил необходимой принципиальности в работе. Это видно из того, что он взялся за постановку пьесы, которую сам же резко критиковал.

Режиссер тов. Фатин говорил об отставании коллектива от уровня советской театральной культуры. Причину этого отставания надо искать в слабости воспитательной работы среди актеров. Он указал, что руководство театра отдаст предпочтение кассовым интересам в ущерб идейно-художественному направлению театра.

Странно прозвучало на собрании выступление члена партии тов. Радепкой, которая «не заметила» ошибок театра, не поняла вредности одной из последних постановок, явившейся предметом обсуждения партийного собрания.

В своих выступлениях коммунисты тт. Садовов, Ванченко, Рубан и другие указывали на недостаточную помощь Центрального райкома партии театру в налаживании партийно-политической работы, а именно в этой помощи партийная организация театра имени Горького очень нуждается.

Собрание признало, что парторганизация во-время не сумела поднять ряд принципиальных вопросов, связанных с творческим направлением театра, что и привело к серьезным ошибкам. Наряду с этим, прошедшее собрание показало, что коммунисты хотят выправить репертуарную линию театра имени Горького и добиваются в этом первых успехов.

Постановка одной из лучших пьес М. Горького «Зыковы» свидетельствует о том, что творческий коллектив имеет ряд способных и растущих исполнителей, что театр может дать зрителю спектакли большого художественного звучания.

Партийное собрание приняло решение об усилении партийно-политической работы в театре и улучшении его репертуарной линии.

Р. ГРИЗОВ.

## УЧЕБА СЕКРЕТАРЕЙ ПЕРВИЧНЫХ ПАРТОРГАНИЗАЦИЙ

При партбюро Фрунзенского райкома КП(б)У организована районная партийная школа для секретарей первичных партийных организаций. В программе занятий изучение истории партии составляет 70 часов, вопросам парторганизации — 36 часов, экономической географии — 12 часов, Закону о пятилетнем плане — 8 часов.

К чтению лекций по истории партии привлечены заведующие кафедрами основ марксизма-ленинизма ташкентских институтов тт. Трофименко и Красдобаев, по темам парторганизации — секретари Фрунзенского райкома партии тт. Чуркин и Терентьева. Занятия в школе рассчитаны на 6 месяцев.

## Текстильный комбинат имени Сталина в 1946 году

Коллектив Ташкентского текстильного комбината имени Сталина неплохо поработал за годы войны. Кроме выпуска текстильных изделий для населения, комбинат успешно поставлял продукцию и для нужд Красной Армии.

Правительство высоко оценило труд ташкентских текстильщиков и наградило комбинат орденом Трудового Красного Знамени.

Пятилетний план восстановления и развития народного хозяйства СССР 1946—1950 гг. поставила перед Текстильным комбинатом новые задачи: не только достичь, но и значительно превзойти довоенный уровень выпуска тканей, резко улучшить качество и расширить ассортимент выпускаемых текстильных изделий.

В 1946 году нужно резко улучшить работу комбината. Производственные мощности фабрик вполне позволяют коллективу текстильщиков превзойти довоенный уровень производства праж. Если в первом полугодии 1941 года среднедневная выработка праж по обеим прядильным фабрикам составляла 40,431 килограмма, то в первом квартале 1946 года этот уровень еще далеко не достигнут.

Ткацкие фабрики к концу этого года еще не смогут достичь среднедневную выработку ткани до довоенного времени. Тем не менее, производство ткани будет резко возрастать по сравнению с 1945 годом.

Каковы же возможности комбината для увеличения выработки продукции?

Уже сейчас инженеры, техника и рабочие-стахановцы практически решают вопросы повышения производительности оборудования и подготовки молодых кадров для самостоятельной работы на сложных станках и агрегатах.

В ближайшее время коллектив текстильщиков пополнится новыми рабочими и работницами. Большая часть этих людей не имеет квалификации рабочих текстильной промышленности, и их придется обучать прямо на производстве.

Используя многолетний опыт подготовки кадров на фабриках — обучение старыми рабочими молодых у станков, машин и агрегатов и создание специальных технических школ, в этом году с новым

полнением комбинат сможет выполнить поставленные перед ним задачи.

Чтобы перекрыть довоенный уровень выработки праж и ткани, следует поднять производительность оборудования. По прядильным фабрикам она должна увеличиться в этом году на 14—16 процентов и по ткачеству — на 10—12 процентов.

Значительно увеличится сменность работы. На производстве праж она будет повышена на 34—38 процентов, на производстве ткани — на 36—43 процента.

Достижение довоенного уровня производства праж в количественном отношении еще не означает полного освоения качественных показателей. Если средняя равномерность праж на комбинате, выпускаемой в первом полугодии 1941 года, составляла 56, то в четвертом квартале этого года прядильщики, из месяца в месяц улучшая качество, могут давать пражу среднего номера — 45,96.

Задача улучшения качества праж и ткани настоятельно требует коренного улучшения работы подготовительных отделов. Вот почему сейчас принимаются все меры к тому, чтобы цеха, которые создадут фундамент для работы окончательных отделов, работали отлично и бесперебойно. Для этого усиливается техническое руководство. Подготовительными отделами сюда выделяются квалифицированные, опытные специалисты — инструкторы.

Улучшение работы подготовительных отделов на штифенчатой фабрике позволит резко улучшить качество продукции и в выпускаемых цехах: прочнее и изящнее будут выглядеть миталь, сати, майя, шифон и другие изделия Текстильного комбината.

1946 год для ташкентских текстильщиков должен стать переломным и решающим в их дальнейшей борьбе за осуществление задач четвертой сталинской пятилетки, за увеличение выпуска разнообразных тканей для населения нашей страны.

Е. АЛЕНСЕВ.

Директор Ташкентского отдела Трудового Красного Знамени текстильного комбината имени Сталина.

# Советские займы — народные займы

Как в годы мирного строительства, так и во время войны советское государство затрачивало на народное хозяйство и укрепление обороны огромные средства. Основным источником финансирования народного хозяйства и нужд обороны страны являлись накопления социалистического хозяйства. Наряду с социалистическими накоплениями большое место в доходах государства занимают и средства населения.

За годы войны доходы советского государства по подписке населения на государственные займы СССР и денежно-вещные лотереи составили 88,5 миллиарда рублей, против 50 миллиардов рублей, поступивших за годы мирного социалистического строительства.

Наши займы самым тесным образом связаны со всеми этапами хозяйственно-политической жизни страны. Сами названия займов — заем Индустриализации, «Пятилетка в четыре года», Заем третьей пятилетки, «Заем Укрепления Обороны СССР» и Государственные военные займы — характеризуют их значение.

Советские займы — подлинно массовые, народные займы. Они пользуются огромным успехом среди населения города и деревни. Подписка на каждый заем проходила как яркая демонстрация единства советского народа, его преданности и горячий любви к социалистической Родине, партии, правительству, своему вождю товарищу Сталину.

Первый Военный Заем, выпущенный в 1942 году на сумму в 10 миллиардов рублей, в течение нескольких дней был размещен на сумму 13,2 миллиарда рублей. Второй Военный Заем, выпущенный на 12 миллиардов рублей, был размещен на сумму 20,8 миллиарда рублей. Третий Военный Заем, выпущенный на 25 миллиардов рублей, размещен на 28,9 миллиарда рублей и Четвертый Военный Заем, выпущенный на 25 миллиардов рублей, размещен на 26,7 миллиарда рублей.

Эти огромные средства были использованы для вооружения Красной Армии и на финансирование народного хозяйства и культуры в нашей стране.

За годы войны взносы по займам в Узбекистане составили 2 миллиарда 812 миллионов рублей.

Яркой демонстрацией любви советских людей к Родине является досрочная оплата взносов по подписке на займы. Сотни тысяч трудящихся вносили наличными деньгами почти всю сумму подлежащих к реализации займов. В прошлом году колхозники Ферганской и Кашка-Дарьинской областей в течение трех дней внесли наличными девяносто процентов всей суммы подписки на Четвертый Военный Заем.

Трудящиеся Узбекистана в годы войны не ограничивались подпиской на государственные займы. В фонд обороны и на строительство танковых колонн и авиационных самолетов по республике поступило около 650 миллионов рублей. По подпис-

ке на денежно-вещные лотереи за военные годы внесено 585 миллионов рублей. Таким образом, трудящиеся Узбекской ССР дали на дело разгрома немецких фашистов и японских империалистов свыше ЧЕТЫРЕХ МИЛИАРДОВ рублей своих сбережений.

Государственные займы приносят трудящимся значительные доходы. По Советскому Союзу подписчикам было выплачено выигрышей и процентов по займам на 14 миллиардов рублей, из них за время войны — свыше 6 миллиардов. В одном только Узбекистане было выплачено заемдержателям больше полмиллиарда рублей.

Серьезные задачи в реализации займов возложены на комиссии содействия госкредиту и сберегательному делу. Они проводят массово-разъяснительную работу о значении государственных займов, осуществляют контроль над всеми расчетами по займу, организуют проверку выигрышей, информируют подписчиков о проводимых тиражах и привлекают новых вкладчиков в сберегательные кассы. Ряд комсомолов — на Ташкентской фабрике «Красная заря», при Министерстве пищевой промышленности Узбекской ССР и др. — показывают образцы хорошего обслуживания подписчиков на займы. По сути немало комсомолов, работающих неуловимо, а некоторые из них явно бездействуют.

В марте должны были закончиться расчеты предприятий и учреждений со сберкассами по Четвертому Военному займу. Однако в некоторых местах эта работа затянулась. Ташкентская артель «Ювелир», удерживая с подписчиков на заем 20 тысяч рублей, до сих пор не перечислила в Государственный банк Андижанский

# На полях Избаскента

Тихо стало на полях Избаскента. Уже не доит ухо привычного рокота тракторов. Вспахан и засеян последние гектары, останавливаются машины трактористов и, сирывуя в высоких силенах на землю, уютно и уверенно расправляют плечи. Сквозь пропитавшуюся керосином и маслом одежду, они бросаются в быструю волю сая, навстречу бодрящему потоку.

В праздничных халатах идут к трактористам на поле председатели колхозов, бригадиры и звеньевые. Высоко держа на головах большие бляды с жирным плетом, расстелив на земле, где кончается последняя засеянная борода, шелковые достарханы, они приглашают трактористов на самое почетное место к плугу.

А после все вместе идут по полям, радуются результатам своего труда, не могут наглядеться на ровные линии зеленых молодых всходов, уходящие далеко к горам.

Закончив посев хлопчатника значительно раньше прошлогоднего, колхозники Избаскента не успокаиваются на этом первом успехе.

23 апреля в районном театре собралось больше тысячи стахановцев хлопководства района. Они обсудили вопрос, как создать в дальнейшем лучшие условия для растений, чтобы те быстрее росли и крепки. Обменявшись мнениями, стахановцы пришли к твердому решению — объявить решительную борьбу традициям перемены после сева. Сейчас всходы имеются более чем на 65 процентах засеянных площадей района. К 30 апреля они должны быть полностью получены. К 5 мая необходимо закончить прореживание. Затем уже немедленно приступают к культивации и перекрестной обработке.

— Теперь некогда отдыхать, подготовим великому Первому мая свои колхозные подарки, — говорили стахановцы на сцене, прощаясь.

Гирляндами огней опоясан горизонт. Сотни костров зажгли у победенных и украшенных полевых бригадных станов. Колхозники перенесли сюда свои постели, они переселились из кипляков в поле.

Теплая весенняя ночь раскинула над землей свои звездный шатер. Возле костра у стана бригады Дарманкула Ахмедова из колхоза имени Сталина в большой круг собрался колхозники. Они внимательно слушают слайде посередине секретаря райкома партии Сафара Касымова. Задумчиво и кратко он поведал им о первых рабочих мессах, о великих Ленине и Сталине, о том, как впоследствии стало замечательной традицией всего советского народа отмечать 1 Мая новыми успехами.

Каждый день приносит новые и радостные вести о передовиках примейского соревнования. Более 50 звеньев колхозов района уже провели прореживание, культивацию и заканчивают окучку.

Стахановцы Избаскента встречают Первым мая, полностью завершив первый цикл обработки хлопчатника.

— Прошлый год колхоз имени Сталина дал лишь по 11 центнеров хлопка, был

самым отстающим в районе, а нынче мы боремся за 40 центнеров и дадим их наверняка. Сев на месяц с лишним раньше закончили, удобрили в 3 раза больше внесли, зауря так никогда еще не чистили, как в этом году. — Народ работает с огоньком, — сказал известный в республике мастер хлопководства Курбан-ата Нурматов, недавно избранный председателем этого колхоза.

— На днях наша бригада заканчивает прореживание и первую обработку, — это будет нашим подарком к 1 Мая, — заявила бригада Дарманкула Ахмедова. И добавила: — А в прошлом году с этой работой мы едва справились к 25 мая.

— Мы уже провели прореживание и культивацию, к 1 Мая завершим и первую окучку, — похвастались своими достижениями звеньевые Мадамин Умаров и Хакимбек Абдукадыров.

На рассвете покидают бригадный стан колхозники из «Зарбоора». Быстро движется с подругами по рядам звеньевых-стахановцев, ставшая на место своего отца Курбан-ата, его дочь Огулхон Курбанова. Ее руки долго сползают по ряду, прореживая молодые всходы.

— Вы были вчера у отца, как его делал? — беспокоится Огулхон.

— А он тревожится за вас, — отвечает секретарь райкома, тепло улыбаясь.

Огулхон выпрашивает и говорит: — Смотрите, у меня взорел уже весь хлопчатник, к 1 Мая я закончу прореживание, культивацию и окучку, а отец в прошлом году завершил их ведь только к 10 мая.

Утром на заре колхозники «Иттифака» пили чай, говоясь к труду. Агитатор рассказывал им о примейском соревновании, о звене Ташабая Юлдашева, закончившем прореживание и культивацию, о стахановцах Сабировой, Мусоевой, Ахмедовой и Исмаиловой, выполняющих на прореживании по 2 нормы.

Тут не выдержал даже такой любитель похвастаться, как бригадир Турсунбай Ташматов.

Отставив в сторону плуга, перепоясавши платок, он заторопил своих колхозников и, к удивлению всего колхоза, первый оказался на поле.

Вечером табельщик замерил проделанное за день, и на красной доске колхоза на первом месте появилась надпись: «Бригада Ташматова — 125 процентов дневного задания».

Каждый день приносит новые и радостные вести о передовиках примейского соревнования. Более 50 звеньев колхозов района уже провели прореживание, культивацию и заканчивают окучку.

Стахановцы Избаскента встречают Первым мая, полностью завершив первый цикл обработки хлопчатника.

В. АДАМОВИЧ.

## ДОСРОЧНО ЗАКОНЧЕН СЕВ ШАЛЫ И КЕНАФА

Колхоз имени Буденного, Нижне-Чирчикского района, где председателем избран Ибрагимов Т. Т. 23 апреля досрочно закончил сев шалы на площади 400 гектаров и кенафа на площади 200 гектаров. Этот успех достигнут благодаря применению передового опыта колхозников и научно-технической помощи УзсельхозНИИТО. Молодежная краснознаменная бригада комсомольца Владимира Ан ежегодно выполняла норму сева на 220 процентов.

К 1 Мая сделана в эксплуатацию колхозная электростанция мощностью 50 киловатт. Будут электрифицированы куницы, рисоручка, ремонтно-механические мастерские. Более 100 домов колхозников получат электрическое освещение. К празднику колхозные постройки отремонтированы и побелены.

Колхоз имени Буденного — один из передовых в Нижне-Чирчикском районе.

## НОВАЯ УСАДЬБА СОВХОЗА

В каракудководческом совхозе имени Кирова (Самаркандская область) массовый охват дал уже 10.000 ягнят.

Началась переработка овечьего молока в сыр и брызгу.

Центральная усадьба совхоза, помещавшаяся прежде в Джизаке, вдали от ферм, переведена теперь в Фаршский район, где расположены основные пастбища совхоза.

Новая центральная усадьба превращается в культурный населенный пункт. Построена электростанция, оборудованы пекарни, столовая на 250 человек, баня. На усадьбе высажено 12 тысяч декоративных растений, разбит виноградник. Строится новое помещение для школы, работает больница. («Ленинский путь»).

# Вторая жизнь

16-летний Виктор М., задержанный при ограблении квартиры, попал в детскую трудовую колонию, в течение месяца упорно уклонялся от работы. Упрямый ребят и бесстыдностью воспитателя не давали результатов. Тогда заместитель начальника колонии по политчасти М. И. Шаферман, собрав общественную комиссию (она состоит из колхозников), вызвал его к себе в кабинет.

— Объяви нам, почему ты не хочешь работать?

— Я и так проживу... Быть может, будете бить? Права не имеете...

— Нет, бить мы тебя не будем, да и нечем... Вот ты ворона, брал у людей, можешь быть, последнее. А они трудом это зарабатывали. Сейчас ты отказываешься работать, помогать государству. Значит, ты против нашего государства. Значит, ты...

— Я не враг! — неожиданно воскликнул М.

Обувив голову, юноша перво теревил пальцами позы шалая, чувствуя, как десять пар устремленных на него глаз слезно пронизывают его насмех. Резко повернувшись, он выбежал из кабинета.

На следующий день М. попросил замполита принять его. Но его не приняли. (Чуть глубже осознает свою ошибку). Вечером пришла делегация от колони-

стов. — Примите новичка... Он будет работать, ручаемся! — заявили они.

На следующее утро в кабинете начальника М. рассказал о своем желании. Он хотел стать токарем.

Мы встретились с этим юношей из смотрю художественной самодеятельности в колонии. Он вел концерт. Перед нами стоял стройный, подтянутый парень с гордым лицом. Сейчас он уже квалифицированный токарь, стахановец, командир отряда.

Талантливый советский педагог А. С. Макаренко говорил: «У нас колоссальные возможности для того, чтобы нравиться и радостно воспитывать замечательные коллективы, а, следовательно, и замечательных людей».

Ташкентская детская трудовая колония Министерства Внутренних дел Узбекской ССР — яркая иллюстрация этих слов.

Ташкентская колония — это маленький город. Город со своими правилами и обычаями, со своими промышленными предприятиями, школой, стадионом и клубом. Все здесь подчинено строгому ритму, кипучей созидательной жизни.

Весь коллектив колонии разделен на отряды. В каждом отряде есть свой выборный командир, ближайший помощник воспитателя. Совет командиров отрядов — это актив. Он разбирает проступки това-

## В ТВОРЧЕСКОЙ ЛАБОРАТОРИИ РАБОТНИКОВ ЛИТЕРАТУРЫ И ИСКУССТВА

### Поэт Уйгун

Двадцать один год назад в печати появилось стихотворение «Радость». Под ним стояла подпись Уйгун. Это был дебют молодого поэта. С тех пор Уйгуна полюбила узбекский читатель. Его знают как поэта-лирика, автора рассказов, как драматурга.

За время своей творческой деятельности Уйгун написал много стихов. Они изданы десятками сборниками на узбекском и русском языках. Незадолго до Великой Отечественной войны Уйгун написал вместе с драматургом Назат Султановым пьесу «Навои». Она поставлена театром имени Аамза. Ряд сцен из пьесы «Навои» дан в стихотворной форме. Поэт Уйгун стремился донести до зрителя образ великого просветителя и поэта узбекского народа в наиболее выразительной и созвучной творчеству Навои форме.

Своеобразие творческого таланта Уйгуна ярче всего выражено в его лирических стихах. Лирика Уйгуна имеет своеобразные, присущие только ему мелодии. И в годы мира, и в годы войны, разрабатывая большую тему утверждения радости жизни, поэт Уйгун упорно добивается, чтобы его голос был услышан широчайшими кругами читателей.

Особенно сильно прозвучали стихи из сборника «Новолуние». Сюда в основном вошли стихи, написанные и переведенные на русский язык в годы Великой Отечественной войны. В эти суровые дни творчество Уйгуна отличается жизневажностью, задушевной лиричностью.

Истинная поэтическая заповедность многих стихотворений сборника «Новолуние» сразу же находит отклик в сердце читателя. Тема любви обретает в стихах Уйгуна своеобразное, запоминающееся звучание. Особенно хороши в сборнике стихотворения «Только сердце оставь», «Все равно я люблю», «Весна», «Обман», «Луне», «Дорога солнца».

Уйгун в числе лучших поэтов советского Узбекистана провозглашает путь к тому совершенству лирики, которое так возмывает поэзию великого русского народа. В стихах Уйгуна чувствуется неяркая, как с песенной мелодичностью «романсовых» произведений лучших русских поэтов.

## Праздничные концерты художественной самодеятельности

Свыше двухсот коллективов художественной самодеятельности промышленных предприятий и учебных заведений Ташкента готовятся к первому майскому празднику и Дню Победы новые концертные программы.

Во Дворце текстильщиков коллектив художественной самодеятельности Текстильного комбината имени Сталина покажет пьесу «Инженер Сергеев». Большую программу подготовляют хореографический ансамбль и ансамбль народных инструментов в составе 150 человек. С концертами выступят в праздничные дни коллективы художественной самодеятельности заводов имени Ворошилова, имени Кагановича и других.

Во Дворце швейников будут выступать женский национальный ансамбль, хореографическая группа и драматический коллектив фабрики имени Горького.



Творческие планы Уйгуна широки. Сейчас он подготавливает к изданию сборник стихотворений на узбекском языке. В него войдут новые, послереволюционные стихи. В них поэт продолжает свою творческую линию. Одновременно с этим издательство «Советский писатель» в Москве выпускает сборник стихов Уйгуна в переводах на русский язык.

Готовится новая пьеса. Ее тема — народ-воин, завоевав победу, становится вновь народом-созидателем. Это — генеральная тема всей нашей советской литературы в настоящее время. Выявляясь за ее разработку, Уйгун выполняет большой общественный долг.

Задумана комедия «Утерянный лист». Фоном для действия служит семья современного узбекского интеллигента. Тема — все та же жизневажность, устранение с пути всех и всяческих мелочей, мещанских по-настоящему почувствовать красоту жизни.

Трудолюбие всегда отличало музу поэта Уйгуна. Задуманный им творческий план несомненно будет осуществлен.

Б. СЕВЕРОВ.



Воспитанники колонии Низкодулов и Мирошниченко обрабатывают ротор гидротурбины для колхозной ГЭС. Фото В. Косовского.

\*\*\*

ришей, подкашивает им пути исправления, занимается всеми вопросами, связанными с улучшением жизни колонии.

Среди пышной зелени деревьев, красных аллей и цветочных клумб стоят длинные белые корпуса промышленного горняка.

В черных песочных формах строгим узором разливается огненный чуток. Это литейный лех. Из соседнего корпуса доносится веселый перестук молотков жестяного цеха. Всего в промышленном городке 11 цехов. Воспитанники колонии приобретают в них трудовые навыки, получают квалификацию мастеров.

Более 550 квалифицированных рабочих в годы войны дала она промышленным предприятиям республики. Сейчас многие коллективы помогают народному хозяйству Узбекистана, изготовляя гидро-

Национальный драматический коллектив Среднеазиатского индустриального института ставит пьесу «Тайир и Зухра». Танцевальный коллектив в составе 50 человек покажет украинские танцы и красноармейскую пляску.

Большую концертную программу подготовили к 1 Мая коллективы художественной самодеятельности Среднеазиатского государственного университета, педагогического и медицинского институтов.

С новой программой выступают коллективы художественной самодеятельности Фархадского, металлургического завода и электромеханического комбината имени Сталина.

1 и 2 мая все участники художественной самодеятельности выступят на площадях и в парках столицы.

# Пятилетка советской науки

Беседа с президентом Академии наук СССР академиком С. И. ВАВИЛОВЫМ.

Пятилетний план развития народного хозяйства, принятый Верховным Советом СССР, поставил перед советской наукой ряд больших и ответственных задач. Они открывают широкие перспективы перед нашей наукой и техникой, призванными способствовать техническому прогрессу в промышленности и транспорте, изыскать новые источники сырья, дать новые типы приборов, оборудования и аппаратуры.

В своей исторической речи 9 февраля 1946 года на предвыборном собрании в Большом театре товарищ И. В. Сталин поставил перед учеными сложную и ответственную задачу — не только догнать, но и превзойти в ближайшее время достижения науки за пределами нашей страны. Для ученых слова вождя явились сжатой формулой огромной исследовательской и организационной работы на ближайшие годы. Эти слова послужили ведущей основой для пятилетнего плана исследований работ, составленного учреждениями Академии наук СССР.

Наша научная пятилетка охватывает все отрасли человеческого знания в учении о природе, человеке и обществе. Особое внимание уделено в плане физике и химии, а также техническим наукам. Физика, сыгравшая огромную роль во время войны, очевидно надолго сохранит это свое доминирующее значение. Советские физики продолжают исследования свойств вещества при температуре близкой к абсолютному нулю. Они будут изучать газодинамические процессы с большими скоростями, проблему, очень важную для развития сверхзвуковой авиации, артиллерии и других областей техники. Широкую программу исследований предстоит выполнять химикам. Они продолжат работы по теории химической связи, строению химических соединений и химических превращений.

Деятель геолого-географических наук свое внимание сосредоточат на вопросах, связанных с геологией и географией тихоокеанских областей, дальнейшим развитием теории геологических процессов и прогнозов. В геологических исследованиях найдут широкое применение новейшие геофизические методы: разведки, электрические, магнитные, сейсмические и другие.

В области биологических наук будут продолжены работы, направленные к развитию идей русских биологов-эволюционистов. Большая работа намечена по исследованию белка, изучению физических и химических основ жизненных процессов, по вопросу фотосинтеза в растениях. Особое внимание в нашем плане уделено проблемам генетики и наследственности и сложному вопросу о целостности живого организма. Физиологи продолжат изучение высшей нервной деятельности человека и животных.

Большую программу работ предстоит осуществить работникам технических наук. В новом пятилетии промышленности и транспорт преобладают к ним особые сложные требования. Их эффективной помощи ждут машиностроение, металлургия, угольная и другие отрасли промышленности. Среди проблем в области техники, имеющих большое практическое значение, следует отметить развитие гео-

ри устойчивости движения и колебаний механических систем, проблемы прочности и устойчивости конструкций, аэродинамики крыла. Возбуждается в широких масштабах научная разработка проблемы подземной газификации углей. Предуспрашивается развитие работ по электротехнике, в частности, по передаче электроэнергии постоянным током.

В новом пятилетии будет по-новому поставлена светотехника — освещенность общественных зданий, улиц и жилищ люминесцентными лампами. Предстоит резко изменить строительную технику в восстанавливаемых городах и селах, подпергавшихся немецкой оккупацией.

Институты Академии наук развертывают большую экспедиционную деятельность. Лишь в 1946 году они направляют более 60 экспедиций. Совет по изучению производительных сил продолжает исследования на Северном Кавказе, в Азербайджане и на Урале. Геологи отправят экспедиции в Среднюю Азию, Восточную Сибирь и на Дальний Восток.

Для осуществления огромной программы научных работ нам потребуются кадры высококвалифицированных научных работников. В новом пятилетии Академия наук значительно расширяет подготовку таких кадров, особенно в области физики, химии и техники. Сейчас в нашей стране имеется свыше 7 тысяч человек, обладающих степенью доктора. Армия научных работников получит новое пополнение — до 1950 года в Академию наук намечено принять свыше 3 тысяч аспирантов, в том числе в 1946 году — свыше 500 человек.

Важным условием выполнения плана научных исследований является подготовка организационно-технической базы, институтов и лабораторий, оснащенных передовыми приборами.

Указание товарища Сталина о необходимости строительства научных институтов нашло отражение в пятилетнем плане Академии наук СССР. До 1950 года намечено построить около 50 объектов, в том числе главное здание Академии наук, институты органической химии, металлургии, машиностроения и другие. Начинается строительство главного ботанического сада. Восстанавливаются разрушенные немцами главная астрономическая обсерватория в Пулкове, астрономическая обсерватория в Крыму, Севастопольская гидрометеорологическая станция.

Фундаментальные работы намечено осуществить в области гуманитарных наук. Будут изданы труды по истории народов Советского Союза, книги, посвященные славянским народам, их борьбе против иноземных захватчиков, их дружбе с великим русским народом. Значительно увеличивается издание научной литературы. Уже в этом году издательство Академии наук выпустит 366 книг общим объемом в 5.750 листов, а в 1950 году выпустит книжной продукции будет увеличен до 10 тысяч листов.

Такова в общих контурах программа исследовательских работ, которую предстоит осуществить в новом пятилетии. Советские ученые отдадут все свои силы в знания осуществлению великого плана восстановления и развития народного хозяйства, плана дальнейшего расцвета нашей Родины. (ТАСС).

## НОВАЯ КНИГА ПУШКИНСКОГО ДОМА

ЛЕНИНГРАД. (ТАСС). До публикации на полнейших автографов, рукописей и материалов, связанных с жизнью и деятельностью князей русской и западноевропейской культуры XIX—XX веков, собрано в рукописном хранилище Пушкинского Дома Института литературы Академии наук СССР.

Научному описанию этого собрания посвящен подготовленный к печати первый номер сборника рукописного отдела Института литературы. В нем будет дан краткий исторический очерк о накопле-

нии фондов, научные описания коллекций и автографов.

Особый интерес представляют впервые публикуемые в сборнике материалы М. Горького и А. Блока.

Большое значение имеет неизвестное письмо М. Горького к писателю П. Шершану, датированное 24 июня 1905 года, по поводу издания переписки Чехова. «По моему мнению, — пишет Горький, — его переписка должна быть напечатана вся целиком, только тогда фигура А. П. получит, может быть, достойное, яркое и всестороннее освещение».

ра. Газонами цветов окаймлены гимнастический городок, баскетбольная и волейбольная площадки, водный бассейн и городок игр. Здесь на всем лежит печать заботливых хозяйских рук.

— Воспитанники сами создали все это и поэтому они ревниво оберегают свой городок, — пояснила нам начальник колонии.

Половину рабочего дня воспитанники проводят в стенах своей школы, где получают общее образование.

А в свободные часы особенно оживленные бывают в клубе. Более 200 коллективов принимают участие в художественной самодеятельности. При клубе имеется свой кукольный театр, духовой и струнный оркестры, джаз, изостудия, хоровой, драматический, балетный и литературный кружки. Здесь воспитанники проводят досуг, развивают свои природные дарования.

Много усилий требуется в воспитательной работе с колонистами, чтобы открыть перед ними перспективы завтрашнего дня. «Воспитать человека — значит воспитать у него перспективные пути, по которым располагается его завтрашняя радость», — писал А. Макаренко в своей «Педагогической поэме».

Несколько лет назад в колонию был доставлен 15-летний Толя Завалов. Работать он отказался, был угрюм, необщителен. Однажды воспитатель заметил, как, сидя в столовой, он лепил из хлеба маленькие фигурки. На следующий день Завалову принесли буханку хлеба и вприсыпали сесть

для клуба несколько фигур. Через несколько дней мастерами вылепленные и выкрашенные фигурки были готовы. Завалов снова получил заказ. Воспитатель указал Завалову, что ему следует учиться, из него выйдет хороший скульптор. Эта перспектива окрылила юношу. Вскоре он был направлен в Москву на учебу в заслуженному деятелю искусств скульптору Меркурову. Сейчас Анатолий Завалов — мастер скульптурного цеха на Ленинградском фарфоровом заводе.

Таких примеров немало. В кабинете начальника колонии лейтенанта Чередыева мы просмотрели множество волюнтерных дисков, присланных сюда со всех концов страны бывшими колонистами.

В тревожные минуты перед атакой бойцы и офицеры — бывшие воспитанники — вспоминали родную колонию и посылали ей теплые строки приветия. Рабочие, служащие, люди самых различных профессий благодарят в письмах за путешествие в новую жизнь, за дружбу, освещающую о жизни колонии и ее питомцах. Шлют приветия и благодарности лучшим, старшим воспитателям и мастерам Волостниковой, Фляк, Хамидуллину, Шестопалову и другим начальникам колонии подполковнику Петрову.

Дружный коллектив руководителей и воспитателей Ташкентской детской колонии творит большое дело. Здесь ее воспитанники слова начинают свою жизнь и становятся настоящими советскими людьми.

Намил ФАЙЗУЛИН.

